

钱塘潮涌，原创青春！第十九届 iCAN 大学生创新创业大赛全国总决赛杭州收官

11月28日至30日，第十九届 iCAN 大学生创新创业大赛全国总决赛在杭州市萧山区钱江世纪城杭州国际博览中心圆满落下帷幕。



本届大赛由中国创造学会主办，同时得到了杭州市萧山区人民政府、萧山钱江世纪城管理委员会、浙江省北大信息技术高等研究院的大力支持。



作为国内最具影响力的青年创新赛事之一，2025年iCAN大赛分为校园赛、区域赛和全国总决赛三级赛程，设创新、创业与挑战三大赛道，22个分赛区，报名人数再创新高，共计报名参赛项目36521个、学生139199名、覆盖高校1500余所，最终有900支精英团队（含创新赛道800支、创业赛道100支）成功突围，会师杭州。数千名高校师生、行业专家、投资大咖及媒体代表齐聚钱塘江畔，共同见证了这场属于青年的年度盛会。



在为期三天的总决赛中，百余专业评委对参赛项目进行了严格评审。经过路演答辩与实物展示的激烈角逐，最终，“慧播先丰——多地形播种机”等 80 个项目获得创新赛道一等奖，“联动耕耘”等 10 个项目获得创业赛道一等奖，这些获奖作品涵盖人工智能、智慧医疗、智能制造等多个前沿领域，充分展现了当代大学生“从 0 到 1”的原始创新能力与解决复杂问题的实战水平。

杭州市萧山区副区长王润东在致辞中，用“科创、青春、开放”三个关键词介绍了萧山。他指出，萧山引进了以湘湖实验室、北大信研院、浙大杭州国际科创中心等为代表的“北斗七星”科创联盟。“杭州六小龙”之一的强脑科技就是从 iCAN 大赛舞台走向世界舞台的典范。王润东副区长会上诚挚邀请各地青年才俊来杭州、来萧山发展创业，在这片充满活力的热土上实现创新梦想。



中国创造学会副理事长、iCAN 大赛组委会主任冯林教授在致辞中指出，iCAN 大赛在新时代肩负着新的使命，它不仅是展示青年才智的竞技场，更是为国家培养具备创新思维、敢于突破技术壁垒的生力军。



自 2007 年创办以来，iCAN 大赛始终秉承“自信、坚持、梦想”的精神内核，已成为连接高校与社会的创新桥梁。今年大赛特别选址“人间天堂”杭州，依托萧山钱江世纪城的产业优势，旨在让创新之火在长三角经济高地不仅“燃”得亮，更能“落”得实。

大赛期间，两项具有里程碑意义的战略计划重磅发布。“千校千企人才合作计划”旨在搭建高校与企业之间更紧密的创新桥梁，通过联结千所高校与千家创新企业，促进产学研深度融合，为青年人才提供更广阔的发展平台，同时也为企业输送源源不断的创新活力。



“千校 AI 工作坊计划”将通过“高校+学生+企业”三方协同，走进 1000 所高校，旨在赋能 100 万名青年学子，推动 AI 应用创新落地。



在比赛同期，一场精彩的 iCANLab 年度嘉年华成为场内亮点。活动内容丰富，不仅设置了企业宣讲、优秀导师分享、竞技体验、AI 工作坊专区和学生实践等多个互动环节。



还有“加速进化”展台的Booster K1机器人带来的迈克尔·杰克逊的经典舞蹈表演，让现场观众近距离感受科技与艺术的激情碰撞。



此外，iCAN教育之星、iCAN创新之星、最佳人气奖和iCANLab创新社“十佳创新社”等多项评选的举行，更彰显了大赛对创新教育体系建设和榜样力量培育的高度重视。

闭幕式上，iCAN大赛组委会主任、山东大学教授邢建平为本届大赛做了总结致辞。他指出：“这不仅是一次比赛的终点，更是无数青年创新梦想的新起点。这股来自钱塘江畔的青春原创力量，必将在未来的科技舞台上绽放出更加耀眼的光芒。”



伴随着全场“Yes, iCAN”的嘹亮口号，大赛圆满落幕。原创不息，奋斗不止，中国科技的未来，正因他们而闪耀！